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Klausurberatung Analysis |1l fiir Studierende der
Ingenieurwissenschaften

Das ins Netz gestellte Material zur Klausurberatung soll nur die Mitarbeit wahrend der
Veranstaltung erleichtern. Ohne die in der Veranstaltung gegebenen zusatzlichen Erlauterungen
sind diese Unterlagen unvollstandig.

Tipp— oder Schreibfehler, die rechtzeitig auffallen, werden nur miindlich wahrend der Veran-
staltung angesagt. Eine Korrektur im Netz erfolgt NICHT!

Die Aufzahlung wichtiger Themen bedeutet NICHT den Ausschluss anderer Themen fiir die
Klausur.

Eine Veroffentlichung dieser Unterlagen an anderer Stelle ist untersagt!



Absolut notwendige Werkzeuge:

e Sicheres partielles ableiten,

e Vf =grad f = Vektor der ersten Ableitungen,
o V2f = Hf = Matrix der zweiten Ableitungen,
e Verlauf und Ableitung elementarer Funktionen

e Eigenwerte berechnen, bzw. deren Vorzeichen,

e rot f, div f, Rotation, Divergenz,

e Skalarprodukt, Kreuzprodukt, Jacobi-Matrix

e cinfache Integration
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Top 6 der letzten Klausuren

e Kurvenintegrale

— Rotation berechnen
— Potential berechnen — Kurvenintegal iiber Potential (Hauptsatz) |

— Kurvenintegral direkt berechnen

Passende Aufgaben: Blatter 6

e Bereichsintegrale

— direkt berechnen
— Transformationssatz (Polar—, Zylinder—, Kugelkoordinaten)
— Volumen, Masse

Passende Aufgaben: Blatter 7, P1, P2a, H1, H2



e Taylor-Polynom mit Fehlerabschatzung

Passende Aufgaben: Blatt 3: P2, Blatter 4: P1, Hlb, H2

e Min/Max ohne Nebenbedingung

— Kandidaten: grad f = 0
— Klassifikation: Eigenwerte Hessematrix H f

Passende Aufgaben: Blatter 4: P2,H1a, H2a



Min/Max mit Nebenbedingung

— Zulassigkeit, Regularitatsbedingung

— Lagrangefunktion L aufstellen

— Stationdre Punkte: grad L = 0

— Hessematrix H L berechnen

— Definitheit der Hessematrix priifen.

— Eventuell Tangentialraum berechnen, Definitheit der Hessematrix darauf
testen.

Passende Aufgaben: Blatter 5: P1, P2, H2

Oberfldchenintegrale

— Parametrisierung
— Fluss, Satz von GauB

Passende Aufgaben: Blatter 7-P2, (B7-H2)



e Blatt 1: peckzea S

P1:Begriffe: beschrankt, abgeschlossen, konvex etc. @
P2: Hohenlinien skizzieren /orston Inis
VO/S/L/}OMJ

)

o Blaitter 2:
Pla: Gradienten berechnen WZ
P1 b-d: Hohenlinien zeich@n, Vermutung Hohenlinie senkrecht auf Gradient
P2: Gradienten berechnen W 2

H1: grad und Hesse matrix berechenen W2
Tangentialebene = Taslee AV en Sea Mg
H2: Zeige gegebene Fkt 16st Wellengleichung etc. ;z( W 2



e Blatter 3:

— Aufgabe B3- P1: Jacobi-Matrizen und deren Determinanten W 2
— Aufgabe B3- P2: Taylor 2. Grades, RQ;bne Fehlerabschitzung x x x
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— Aufgabe B3-1H: Niveau-Flachen, Richtungsableitungen @

— Aufgabe B3-2H: Definition /Berechnung von Rotation/Divergez



e Blaitter 4:

— Aufgabe B4-P1, Taylor 2. Grades, R? iiber Standardansatz mit Fehler-
abschatzung D4 %%

— Aufgabe B4-P2: Min/Max ohne Nebenbedingung > %
— Aufgabe B4- Hla: Min/Max ohne Nebenbedingung  >*

— Aufgabe B4- H1lb: Taylor-Polynom @Grades@Fehlerabschétzung
Alawsur - o e S . mit! =X
— Aufgabe B4- H2
Teile a, b: Min/Max auf Rechteck kombiniert mit Taylor 2. Grades xx<x
+ Fehlerabschatzung Jufe b n
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e Blatter 5:

— Aufgabe B5-P1: Min/Max unter Nebenbedingung im R?, <<
Kandidaten unbekannt,
Klassifikation iiber Kompaktheit oder global definite Hesse-Matrix

— Aufgabe B5-P2: Min/Max unter Nebenbedingung im R3.
Kandidat gegeben H X o
Hesse global definit

— Aufgabe B5-H1: Satz iiber implizite Funktionen ¢

— Aufgabe B5-H2: Min/Max unter Nebenbedingung im R2.
Kandidat gegeben.
Hesse auf Tangentialraum priifen S o o



e Blatt 6:

= XX

— Aufgabe B6-P1, a: Rotation berechnen, Potential berechnen falls moglich
w
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— Aufgabe B6-P2: Kurvenintegral direkt bzw. iiber Potential berechnen X % X

geschlossene Wege O %g F’O fals =Y &

— Aufgabe B6-H1: Arbeitsintegral /Kraftfeld »< »< <
— Aufgabe B6-1Hb: Kurvenintegral direkt bzw. iiber Potential berechnens >

— Aufgabe B6-2H: Rotation, Potential, Kurvenintegral direkt und iiber Po-
tential T
/
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e Blatt 7:

— Aufgabe B7-P1: Bereichsintegral,kartesisch und Polarkoordinaten .

— Aufgabe B7-P2: Bereichs?ritegral, Oberflachenintegral, GauB, Zylinderko-
ordinaten, K K X T
— Aufgabe B7-H1a: Bereichsintegral, R? kartesisch x < x
— Aufgabe B7-H1b: Bereichsintegral, Symmetrien nutzen &
\ Pﬂo /a/.Qo - dincten

— Aufgabe B7-H1c: Bereichsintegral,

— Aufgabe B7-2Ha: Bereichsintegral, Kugelkoordinaten, Masse <~y

— Aufgabe B7-2Hb: Fluss mit GauB und Kugelkordinaten (kein Oberflachen-
integralnotig) W KK
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Beispiel zu Gaull: Y= rsin(Y) o<y <=

Gegeben sei der Kérper K := {z e R[0<2?+y*<2?,0<2< 2}

yl
und das Vektorfeld f(x) := (z2y, —zy, xM)T
J‘.A "_7—- F_s

a) Berechnen Sie das Volumenintegral [divf dx. 1) < 2)7 t (m 2
K 7.‘7(\/ —-7(27 12-2 :22

—

O

b) K wird berandet durch ein ebenes Flachenstiick D und ein nicht ebenes
Flachenstiick M. Geben Sie Parametrisierungen der beiden Flachenstiicke
an.

c) Berechnen Sie den Fluss von f durch das ebene Flachenstiick D.

d) Wie groB ist nach den Teilen a) und c) der Fluss von f durch das nicht
ebene Flachenstiick M7 Jt(D¢)
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